## 国务院办公厅转发卫生部、国家计委、 财政部关于农村卫生"三项建设" "八五"进展情况和"九五" 工作意见报告的通知

国办发[1996]51号

1996年12月4日

各省、自治区、直辖市人民政府,国务院各部委、各直 属机构。

卫生部、国家计委、财政部《关于农村卫生"三项建设""八五"进展情况和"九五"工作意见的报告》已经国务院同意,现转发给你们,请认真贯彻执行。

实践证明,开展农村卫生"三项建设"是加强农

村卫生工作的一项切实措施,是造福于民的好事。各地区、各部门对此要给予高度重视,认真做好这项工作。在开展工作中,要注意严格执行中央关于减轻农民负担的有关文件规定,量力而行,严禁摊派;各有关部门要密切配合,共同努力,推进这项工作。

## 关于农村卫生"三项建设""八五" 进展情况和"九五"工作意见的报告

(卫生部 国家计委 财政部

一九九六年十一月二十二日)

国务院:

"八五"期间,为了加强卫生工作战略重点、改善农村卫生和基层预防保健工作设施条件和服务能力,国家计委、财政部、卫生部针对80年代以来农村卫生工作出现的新情况、新问题,共同组织实施了农村卫生"三项建设"工程,即分期分批改造和建设乡镇卫生院、县防疫站、县妇幼保健站,使之达到无危房和房屋、设备、人才三配套的要求。农村卫生"三项建设"是继80年代初农村中小学开始"一无二有(校校无危房,班班有教室、人人有课桌椅)"建设之后,又一项造福于民的社会工程。

国家计委、财政部、卫生部在"八五"期间对农村卫生"三项建设"共投入资金 4·58 亿元,通过建立专项、确定目标、提出要求、项目管理、政策引导、经验交流、督促检查、表彰奖励等,精心组织了该项目的实施。为了检验"八五"期间农村卫生"三项建设"成效,三部委于 1995 年对农村卫生"三项建设"进行了中期评估。评估结果表明:1991—1994 年,全国农村卫生"三项建设"竣工项目完成投资总额为 67.9 亿

元,共改造农村卫生机构 20202 所,消除危房 520.1 万平方米,共培训人员 34.3 万人。基本完成改造任务的乡镇卫生院、县防疫站和县妇幼保健站分别占各自机构总数的 36.5%、35.6%和 33.6%。这些机构的房屋条件和装备水平有了一定的改善,人员技术素质有所提高,从而使农村基层卫生服务数量、服务范围和服务质量进一步扩大和提高,收到了良好的社会效益,较好地促进了初级卫生保健任务的落实。

中期评估后我们深深感到,抓好农村卫生"三项建设"是加强农村卫生工作的一项切实措施,是造福于民的好事。地方各级党政领导认为这是密切党群、干群关系,为人民办实事的重要举措,给予了高度重视;基层卫生工作者认为从这件事看到了振兴农村卫生,振兴基层预防保健事业的希望;老百姓则称这是党和人民政府为他们解除疾病困苦的"德政",功德无量。

农村卫生"三项建设"取得了较大进展和成效, 但也存在一些问题,主要表现在:资金投入不足,老、 少、边、穷地区资金尤为短缺;地区之间发展不平衡,差距拉得较大;少数地区重视程度和管理上仍需进一步加强。为了力争实现到 2000 年,全国大多数的乡镇卫生院、县防保机构达到"一无三配套"要求的目标。今后,应坚持不懈地把农村卫生"三项建设"抓下去并加大工作的力度。为此,"九五"期间要做好以下工作:

一、地方各级人民政府要进一步重视农村卫生 "三项建设",加强领导,协调相关部门,从本地实际 出发,因地制宜,量力而行,突出工作重点,制定"九 五"规划和年度实施计划。

二、国家将视财力可能适当加大对农村卫生"三项建设"的投资力度,在资金分配上进一步向贫困地区特别是老、少、边、山、穷地区倾斜,其中财政专项资金主要用于乡镇卫生院改造和购置医疗设备等。

地方各级人民政府要随着农村卫生"三项建设" 工作难度的增大而加大投资力度。同时,要广泛动员,多渠道筹集资金支持农村卫生"三项建设",如: 鼓励社会团体、企事业单位、个人和海外侨胞自愿捐助;通过宣传教育,鼓励农民在提高自我保健意识和 对社会公益性事业责任感的基础上,自觉自愿地增加卫生保健投入;卫生部门统筹;项目单位自筹等。

三、要切实加强农村卫生"三项建设"的管理工作。要将农村卫生"三项建设"与开展区域卫生规划工作结合起来。

四、要把农村卫生"三项建设"同发展、完善农村 合作医疗和落实初级卫生保健目标结合起来,以促 进农村卫生工作整体水平的提高。

五、既要搞好危房改造,更要重视人才培养和基本医疗设备配置。要特别注重乡镇卫生院管理人才的选拔培养,加强乡镇卫生院管理,提高医疗卫生服务水平,确保建设完成的机构发挥良好的社会效益。

此外,国家计委、财政部、卫生部拟在"九五"期间联合对率先完成农村卫生"三项建设"任务的省(自治区、直辖市)进行一次表彰奖励,并且继续密切配合、扎实工作、积极创造条件,为在我国农村实现"2000年人人享有初级卫生保健"的目标提供物质保障。

以上报告如无不妥,建议批转各地执行。